
SĂPĂTURILE DE LA DRIDU 

SONDAJELE din 1956 de la Dridu au identificat o aşezare din secolul X, care 
a fost atribuită unei populaţii vechi romîneşti. Datorită importanţei aşezării 
pentru problema formării poporului romîn, s,a programat executarea unor 

săpături mai întinse în 1957, între 12 iunie şi 8 august. Aceste săpături au dezvelit 
în întregime cam 2/3 din suprafaţa sondată anul trecut (pe locul lui Vasile Dră, 
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Fig. 1. - Secţiune prin centrul bordeiului .f. 

ghici). Cercetări de suprafaţă făcute în 1956-1957 au arătat că aşezarea are o mare 
întindere pe terasa de sud a lacului Comana; dar pentru a se cunoaşte cît mai 
bine resturile materiale ale acestei perioade din formarea poporului romîn, cît 
şi din cauză că întreg terenul este cultivat, s,a preferat să se dezvelească în întregime 
o parte din aşezare şi numai în al doilea rînd să se urmărească prin sondaje alte 
probleme care vor fi menţionate mai departe. 

Monumentele descoperite pînă acum în depunerea arheologică a veacului 
X - bordeie, cuptoare de copt şi vetre în afara locuinţelor - aparţin unei aşeză1.·i 
de caracter rural, cu rare şi mici aglomerări de locuinţe. 

Bordeiele. Ca rezultat al săpăturilor din 1956 şi 1957, bordeiul rămîne singurul 
fel de locuinţă cunoscut pînă acum în această aşezare. În 1957 s'au dezvelit 
trei noi bordeie, dintre care unul (f) a fost tăiat de bordeiul a, săpat în 1956 1. 

Datorită acestei observaţii de ordin stratigrafic făcute între bordeiul a/1956 şi 
hordeiul f/1957 s'au putut deosebi două faze de locuire, două nivele de bordeie. 

1 Materiale. V, p. 547. 
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Întîmplarea a făcut ca cele trei bordeie a, b, şi c, săpate în 1956 să aparţină 
fazei mai noi, iar celelalte trei săpate în 1957, f, h şi k să aparţină fazei mai vechi 
de la Dridu. Cercetarea atentă a locuinţelor şi a conţinutului lor ne îndreptăţeşte 
să socotim bordeiele mai noi drept o revenire pe acest loc a unor reprezentanţi 
ai aceluiasi grup omenesc. Gropile bordeielor vechi si noi sînt săpate de la baza 
depunerii, medievale, în stratele preistorice. În legătură cu situaţia stratigrafi.că 
a bordeielor mai vechi, secţiunile practicate arată că gropile acestora sînt căpăcuite 
de stratul negru. Totodată, nicăieri pînă acum nu avem nici un indiciu care să 
ne permită măcar ipoteza unei împărţiri în două nivele a depunerii de pămînt 
negru; în absolut toate secţiunile noastre depunerea de pămînt negru se prezintă 
uniform; ea nu cuprinde niciodată resturi in situ în grosimea ei, ci numai la baza ei. 

Ca formă, groapa bordeiului h este aproximativ pătrată; cele ale bordeielor 
f şi k sînt dreptunghiulare şi mai mari ca dimensiuni. Bordeiul f /1957 merită să 
fie semnalat în mod special pentru dimensiunile sale deosebit de mari, avînd 
laturile de 8 X 5 m. La toate trei bordeiele, intrarea n,a putut fi. observată cu aceeaşi 
precizie ca la bordeiele mai noi. Intrarea a fost cu siguranţă tot pe latura de vest, 
unde în mod constant s,a observat pe marginea gropii un fel de deranjament, 
care corespunde locului pe unde se intra. După situaţia observată în teren, presu, 
punem că bordeiele mai vechi nu aveau intrarea în treaptă cu gîrlici ca la cele noi, 
ci se cobora în ele cu ajutorul unei scăriţe de lemn. 

Deşi la nici unul din cele şase bordeie descoperite nu s,au găsit urmele parilor 
care să ajute la înţelegerea modului în care au fost acoperite (fapt care ne face să 
socotim că şi lemnăria a fost evacuată), totuşi dimensiunile obişnuite ale bordeielor 
fac ca această problemă să nu fie greu de rezolvat. Din seria bordeielor vechi, cel 
notat cu f, care are latura lungă de 8 m, prezintă însă din acest punct de vedere 
o dificultate serioasă, din cauza dimensiunilor lui neobişnuit de mari. De altfel, 
în legătură cu acest bordei, nu avem nici un indiciu pentru a face măcar ipoteza 
că ar fi avut două încăperi, cu atît mai mult nu, cu cît situarea vetrelor în cuprinsul. 
lui face imposibilă o astfel de împărţire a gropii bordeiului. Deoarece pînă acum 
nu avem nici un element care să ne dea o cît de mică indicaţie în legătură cu aco, 
perişul, lăsăm această problemă deschisă pînă la cercetările viitoare. 

O a doua deosebire care s,a observat între cele două serii de bordeie, este 
în legătură cu instalaţiile de foc. Toate bordeiele noi au sobă construită din bolovani, 
în timp ce bordeiele vechi au vetre în groapă, cu pavaje din pietre sfărîmate. Sobele 
de piatră au fost descrise în raportul nostru anterior. Vetrele în groapă sînt situate 
fie în colţul de răsărit al bordeiului, fie mai spre centrul lui. Bordeiul cel mare f 
avea cinci asemenea vetre, dintre care trei mai mici, şi două mai mari, acestea 
din urmă situate, una în colţul de răsărit şi cealaltă în centrul bordeiului (fig. 1 ). 
Gropile vetrelor erau rectangulare cu laturile între 0,80 şi O, 90 m şi adînci de 
0,25 m. Ele erau săpate în lutul galben de la baza fundului bordeiului. Unele au 
cîte 3 -4 rînduri de arsuri şi pavaje de piatră, care reprezintă diferitele refaceri 
ale vetrei. Împrejurul vetrelor se făcea gardină din bolovani mari. În groapa ve, 
trelor şi lîngă ele au fost găsite fragmente ceramice foarte numeroase, oase de 
animale, coji de ouă, cenuşă şi cărbuni. 

La două din bordeiele vechi s,a observat pe fund, pe o suprafaţă destul de 
mare, lutuială bătută, uneori chiar arsă puţin în apropierea vetrelor de foc. Această 
lutuială nu are paie şi este pusă pe fundul bordeiului în strat gros de 0,02 ---0,04 m. 
Faptul este sigur, deoarece în bordeiul h această lipitură s,a putut distinge clar 
de lutul natural în care era săpat bordeiul prin faptul că acoperea în parte o groapă 
hallstattiană. 
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Bordeiele vechi nu prezintă nici o urmă de distrugere prin incendiu ; ele par 
a fi părăsite cu oarecare răgaz, deoarece inventarul este evacuat. După ce groapa 
bordeiului h s'a umplut în bună parte, s'a instalat în ea un complex a cărui situare 
şi rost constituie o problemă importantă legată de sfîrşitul acestei aşezări: pe latura 
de nord,vest a bordeiului s'a amenajat o groapă, în care au fost arse mai multe 
bucăţi de vite mari şi mici (bovine mari, viţei, cîteva resturi de oaie sau capră). 
Atît groapa cît şi cea mai mare parte din oase au fost arse foarte puternic. Este 
greu de ştiut fără o analiză mai atentă a acestor resturi, dacă avem de,a face cu 
arderea unor bucăţi mari de vite, lăsate cu carne pe ele, ori numai a unor «carcase» 
de pe care s'a consumat carnea. Aceste resturi par a sta în legătură cu un rit pastoral 
şi cu un ospăţ totodată, în nici un caz cu populaţia locală, ci cu unul din neamurile 
de năvălitori din vremea respectivă. Nu s'a găsit în preajmă nici un obiect care să 
ne orienteze în această privinţă. Este posibil însă ca acest complex să fie legat de 
un altul găsit la oarecare distanţă de el. În groapa cuptorului e s'au descoperit 
două schelete ciopîrţite, nu îngropate, ci zvîrlite acolo. Cuptorul nu mai era folosit 
cînd au fost aruncate cadavrele în groapă, deoarece aceasta era în bună parte um, 
plută. Unul din schelete aparţine unei femei trecute de 40 de ani 1 şi îi 
lipseşte un braţ şi laba piciorului drept. Oasele lungi ale unuia din braţe zăceau 
la un loc, departe de omoplat, lîngă basin. Un cuţit de fier a fost înfipt prin tîmplă 
în spatele ochilor şi deasupra cerului gurii şi s'a rupt în izbitura aceasta. Al doilea 
schelet, care a fost zvîrlit peste picioarele primului, aparţine unui individ mai mare 
ca statură. Din acesta s'au găsit: coloana vertebrală cu o parte din coaste, un picior 
împreună cu osul iliac, si osul sacrum; la distanţa de 50 cm de ele zăceau un omoplat 
cu humerusul. În pre~jma acestor resturi de masacru, s'a găsit un amnar de 
fier fragmentar, de tipul celor folosite în secolele XI -XII. 

Al doilea grup de monumente care aparţin tot fazei mai vechi de locuire de 
la Dridu sînt două vetre în groapă situate în afara locuinţelor: una se găseşte în 
apropierea bordeiului f, iar cealaltă departe de bordeie, în regiunea cuptorului i. 
Amîndouă sînt căptuşite cu pietre mărunte printre şi lîngă care, în afară de cenuşă 
şi cărbuni, au fost cioburi (din cele găsite în una din vetre s'au întregit chiar 
două vase), cîteva oase de animale şi o sulă de os. Important este că una din aceste 
vetre se găsea sub groapa cuptorului i, fapt care ne dă o indicaţie precisă de 
ordin stratigrafic, datorită căreia putem situa măcar unele cuptoare în faza 
mai nouă. 

Cuptoarele sînt situate pe malul terasei, în faţa bordeielor şi la oarecare distanţă 
de ele. S,au descoperit cinci cuptcare, constituite dintr'o vatră cu cupolă cuptorită 
şi o groapă mare rectangulară. La trei dintre cuptoare gura este orientată spre 
nord,vest, aşa cum este şi intrarea bordeielor, iar la celelalte două, spre sud,vest. 
Groapa cuptorului este săpată prin stratul preistoric (peste care s'a suprapus aşe, 
zarea din secolul X) şi atinge lutul galben, care era căutat pentru vatră. Din această 
groa~ă se cuptorea încăperea cuptorului propriu -zis, adică vatra şi cerul. 

In gropile cuptoarelor şi chiar pe vetre s'au găsit numeroase bucăţi de chirpic 
cu paie şi pleavă, unele fiind bucăţi de gardină, dar al căror rol în construcţia cup, 
torului nu s'a putut determina în întregime, nefiind găsit nimic in situ. Unele bucăţi 
de chirpic din groapa cuptorului g conţineau numeroase boabe de grîu carbonizate. 
Lipitura vetrei se făcea uneori pe podea de cioburi sau de pietre mărunte. Astfel 
a fost construită vatra cuptorului e, podită în întregime cu cioburi şi cele două 

1 Informaţie Je la Olga Necrasov, în studiul 
căreia se găsesc în momentul de faţă resturile antro-

pologice de la Dridu. 
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vetre ale cuptorului d, podite numai în regiunea centrală, una cu cioburi, iar cealaltă 
cu pietre mărunte. 

Ţinînd seama de faptul că singura indicaţie stratigrafică pe care o avem este 
situaţia cuptorului i, construit peste o vatră în groapă de tipul celor caracteristice 
bordeielor mai vechi, ar trebui să atribuim cuptoarele fazei mai noi. Deoarece însă 
cuptoarele sînt în număr de cinci, dintre care unul cu două vetre şi ar putea fi 
astfel raportate la cele şase bordeie, sîntem înclinaţi să nu judecăm situaţia strati, 
grafică a tuturor cuptoarelor prin aceea a cuptorului i, ci să le atribuim ambelor 
faze de locuire din asezarea de la Dridu. Aceasta cu atît mai mult cu cît chiar în 
acest grup de cin~i cuptoare sînt două caractere distinctive, orientarea şi 
prezenţa unei podele de cioburi sau de pietre mărunte sub lipitura de lut. Cerce, 
tarea - sumară deocamdată - a ceramicii ar da aceleaşi indicii pentru atribuirea 
cuptoarelor d şi e, cu vetrele podite, fazei mai vechi, iar celelalte j, g şi i fazei mai 
noi. Bineînţeles, situaţia expusă mai sus rămîne încă o ipoteză de lucru, care va 
trebui verificată prin cercetările viitoare. 

Ceramica. În cele trei bordeie mai vechi, descoperite anul acesta, ceramica 
(fig. 2 şi 3 ), atît cea lucrată din pastă cu nisip şi pietricele, cît şi cea cenuşie, a fost 
mai multă şi mai variată decît în cele trei bordeie mai noi descoperite în 1956. 
Pînă la studierea atentă a întregului inventar ceramic, vom menţiona deocamdată 
numai lucrurile noi şi unele observaţii de ordin general. 

Toată ceramica găsită la Dridu este lucrată la roata de mînă. 
În groapa unuia din bordeie şi în groapa cuptorului cu două vetre au apărut 

fragmente de vase din pastă fină, albă,vînătă, sau roşiatică {caolin), în care se văd 
bobiţe de ocru roşu; un fragment de margine este vopsit cu roşu. Atît ca formă 
c1t şi ca decor, aceste fragmente nu prezintă nimic deosebit de restul ceramicii. 
În afară de acestea mai sînt cîteva fragmente lucrate din pasta obişnuită a ceramicii 
de la Dridu, decît că sînt date cu o spoială albă,gălbuie, faţă care arată clar că este 
dată cu scopul de a imita vasele din caolin. Este foarte probabil că fragmentele 
din caolin aparţin unor vase de import, cu atît mai mult cu cît se căuta să se şi 
imite această specie. Din aceeaşi categorie de vase importate face parte şi un frag, 
ment din gîtul unui ulcior din pastă fină cărămizie cu lustru puternic roşu,cără, 
miziu. Fragmentul prezintă şi două găuri de la reparat, ceea ce arată că ulciorul 
~..:ra un obiect preţios si rar. 

În vatra nr. 5 a bordeiului rnare f s'au găsit fundul şi bucăţi din marginea 
unei oale lucrate la roata înceată, dintr'o pastă mai poroasă şi mai prost arsă decît cea 
a ceramicii obişnuite de la Dridu. Vasul fusese decorat cu împunsături cu pieptenele, 
cu linii în val şi cu linii orizontale ; fundul are o stampilă în formă de cruce gam, 
mată. Alt fragment este din marginea unui vas lucrat cu mîna. În pastă sînt ameste, 
eate bucăţele de calcar. Este lucrat foarte grosolan, plămădit din bucăţi. Stîngăcia 
cu care este lucrat mai ales ultimul fragment descris, ca şi arderea tuturor acestor 
resturi de vase arată caractere asemănătoare ceramicii de tip Romen,Borşevo. 
Deoarece nu avem decît aceste cîteva fragmente, nu putem da încă o explicaţie 
în legătură cu prezenţa lor şi nici nu putem trage o concluzie. 

Restul ceramicii este de provenienţă locală : sînt oale fără toartă, lucrate la 
roată; ele înfăţişează nenumărate variante ale vaselor cu profilul în S şi cu mar, 
ginea îngroşată. Un singur fragment de toartă găsit în groapa unuia dintre cup, 
toare este o indicaţie de existenţa, în număr foarte restrîns, a oalei cu toartă. În 
afară de acesta mai sînt fragmente din două vase care au găuri pentru agăţat. Amîn, 
două fragmentele sînt îngroşate pe gît, în afara vasului, şi sînt străpunse de cîte 
două găuri, la unul verticale şi în interior (fig. 3/13), la celălalt uşor oblic şi 
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Fig. 2. - Vase şi fragmente ceramice din perioada feudală timpurie de la Dridu. 
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Fig. 3. - Ceramică feudală timpurie de la Dridu. 
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dinafara înăuntrul gîtului vasului (fig. 2/4). Decorul este făcut în întregime cu piep, 
tenele, realizîndu,se benzi orizontale din linii (fig. 3/3), benzi mici de trăsături 
verticale şi oblice (fig. 2/3, 7, 14, 15, 16), valul şi nenumărate variante ale deco, 
rului făcut prin împunsături cu vîrful dinţilor de la pieptene, obţinîndu,se căpriori 
(fig. 2/1), linii oblice (fig. 2/12), bandă uniformă de împunsături (fig. 2/5), sau 
şiruri de gropşoare în jurul gîtului (fig. 2/5, 13). Bineînţeles există nenumărate 
asocieri între aceste motive, frecvenţa unora sau a altora nefiind nici o simplă 
întîmplare şi nici fără importanţă. Atît forma vaselor cît şi decorul din linii şi 
val, care nu au (din punct de vedere al originii) nici o legătură cu lumea slavă, 
decît tîrziu cînd sînt adaptate formelor slave, prezintă anume caractere distinctive 
rezultate tocmai din aceste asocieri de motive decorative, ceea ce ne oferă şi posibi, 
litatea unei anume interpretări din punct de vedere etnic şi cultural. 

Ceramica cenuşie (fig. 3/6, 10, 11) se găseşte cantitativ mult mai multă în 
bordeiele săpate anul acesta şi împreună cu cealaltă specie decorată cu val şi linii; 
forma obişnuită este vasul mare globular cu torţi sau fără torţi, spre fund tron, 
conic, cu gîtul scurt şi cu marginea îngroşată; vasele sînt decorate cu linii lustruite 
vertical sau în reţea şi cu caneluri în benzi înguste sau mai late. Unele au ştampila 
circulară pe fund, asemănătoare celorlalte oale. 

În afară de ceramica cenuşie, mai sînt fragmente de vase lucrate din pastă 
asemănătoare, dar cu nisip şi arse cărămiziu în interior şi negru la suprafaţă. Forma 
este aceeaşi, de vas globular cu marginea îngroşată şi decorată cu linii lustruite 
şi caneluri (fig. 3/1). 

Instrumente de os şi de fier sînt în general foarte puţine şi de cele mai multe 
ori fragmentare. Aproape din nici un bordei însă nu lipsesc împungătorul de os 
şi fusaiola. 

În gropile de bordei, ca şi în gropile cuptoarelor, s'au găsit obiecte fragmentare 
de fier şi chiar bucăţi de zgură, fapt care este un indiciu sigur pentru o metalurgie 
locală. Dintre obiectele de fier importante sînt: un « topor,săpăligă », o seceră, 
precum şi fragmentul de amnar şi cel de cuţit, amintite mai sus în legătură cu 
scheletele ciopîrţite de la cuptorul e. 

Datorită faptului că groapa cu oase de animale este o intervenţie ulterioară 
primei faze de locuire de la Dridu, dar nu imediată şi nici aceea care a determinat 
sfîrşitul acestei faze, deoarece groapa bordeiului era astupată, putem face deocam, 
dată numai ipoteza că situaţia întîlnită în bordeiul h este unul din documentele 
materiale ale evenimentelor care au cauzat arderea ultimelor locuinţe, adică sfîr, 
şitul acestei aşezări. Dacă adăugăm la aceasta şi situaţia celor două schelete 
ciopîrţite din groapa cuptorului e, care de asemenea era în bună parte umplută, 
atunci am avea un al doilea document al prezenţei unor nomazi străini, cu alte obiceiuri 
decît ale localnicilor şi cu care se încheie cea de,a doua fază de locuire de la Dridu. 

Faptul că cele două gropi se umpluseră nu ne îngăduie să situăm aceste eveni, 
mente între cele două faze de locuire, ci dimpotrivă la sfîrsitul lor. 

Locuirea din perioada comunei primitive. În toată regiune~ săpată de pe locul 
lui Vasile Drăghici s'a identificat o depunere castanie care aparţine epocii comunei 
primitive. Fragmentele ceramice care se găsesc în această depunere aparţin epocii 
bronzului, Hallstattului şi Latenului. Stratigrafic nu s,a putut deosebi şi aceasta 
doar în unele cazuri, decît depunerea Latene, deoarece numai aceasta are - în 
regiunea unde s'au făcut săpăturile - resturi arheologice in situ, şi anume gropi 
de gunoi. Locuirea propriu-zisă a acestor trei perioade trebuie să fi fost mai sus 
pe coasta dealului, de unde s'au scurs rare fragmente ceramice, oase şi bucăţele 
de chirpici, terenul fiind în pantă. 
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Epoca bronzului este reprezentată prin fragmente ceramice caracteristice 
culturii Glina III, decorate cu găuri,butoni şi brîuri alveolate. Fragmentele ceramice 
hallstattiene aparţin unui grup timpuriu, decorate cu caneluri şi motive incizate 
şi umplute cu alb. 

Din perioada Latene sînt cele mai numeroase fragmente ceramice. Ele aparţin 
unui grup dacic timpuriu identificat la Sărata,Monteoru şi la Poiana. Ceramica 
este lucrată în principal cu mîna, fragmentele din pastă cenuşie lucrate la roată 
fiind extrem de rare. În 1956 s'a găsit la suprafaţă un fier de plug din vremea dacică. 

Morminte. Terasa a fost folosită drept cimitir într'o vreme preistorică. În 
1956-1957 s'au descoperit cinci morminte cu schelete chircite care zac pe şi în 
pămîntul galben. Gropile nu se văd şi sînt cu siguranţă anterioare depunerii în 
care zac resturile ceramice din epoca bronzului, din vremea hallstattiană şi din 
Latene. Lipsa totală şi constantă de inventar, ca şi situaţia stratigrafică a acestor 
morminte le situează cu foarte mare probabilitate, dar fără vreo precizie oarecare, 
în neolitic. 

* 
În ultima perioadă a săpăturilor de la Dridu s'au făcut două sondaje, unul 

pentru a se verifica întinderea aşezării, altul pentru controlarea existenţei unui 
eventual punct întărit. 

Primul sondaj s'a făcut tot pe terasa lacului Comana, la aproximativ 200 m 
sud,vest de săpătura mare, pe locul lui Lache al lui Vasile Ţăruş. Terenul a fost 
cercetat prin trei şanţuri lungi de 50 m. Săpătura s,a notat cu B. S,au descoperit 
două vetre si două bordeie. Vetrele au fost dezvelite în întregime, bordeiele însă 
au fost nu~ai secţionate. În marginea terasei s'au dezvelit resturile unei instalaţii 
de copt, care constau din bucăţi de chirpici răvăşite, bucăţi de gardină, fragmente 
ceramice în jurul şi în parte peste o placă de piatră spartă pe loc. Pete de arsură 
in situ sînt dovada folosirii pe loc a acestei « vetre,cuptor ». Din resturile păstrate 
nu se poate reconstitui situaţia originară. Fragmentele de gardină sînt unele pline, 
cu talpă, iar altele sînt ca o coajă care a fost mulată pe ceva rotund. Întreg corn, 
plexul este înşirat pe direcţia SV -NE: în partea de sud,vest au fost îngră, 
mădite bucăţi de chirpici, cele mai multe avînd făţuială ; în partea de nord,est 
sînt înşirate fragmente ceramice, peste care se grămădesc şi se înşiră bucăţi de 
gardină şi bucăţi de chirpici cu paie. În partea de sud,vest mai multe din bucăţile 
de gardină sînt in situ deoarece pămîntul a fost ars sub ele. N,au fost de loc vase. 
Întreg complexul zace pe castaniu, sub depunerea de pămînt negru a 
secolului X 

A doua vatră descoperită în săpătura B este circulară şi cu diametru! 
de O, 70 m ; în mijlocul ei era făcută o groapă circulară, cu dia metrul de 
0,21 m şi adîncă de 0,15-0,20 m. Vatra a fost făcută din lut fără paie, lipitura 
fiind groasă de 2-5 cm şi îmbrăcînd şi pereţii gropii circulare din centru pînă 
spre fundul ei. 

Amîndouă vetrele sînt în afara locuinţelor. 
Bordeiele sînt situate la oarecare distanţă de marginea terasei, la fel ca cele 

şase bordeie întîlnite în săpătura principală, şi au fost notate cu l şi n; au fost 
secţionate pe latura scurtă a gropii lor. 

Bordeiul 1 are groapa obişnuit de adîncă (0,60 m) cu fundul plat. Umplutura 
gropii conţine cenuşă multă, fragmente ceramice şi oase. Nu sînt urme de arsură. 
Şanţul de sondaj a căzut exact peste vatra în groapă a bordeiului, secţionînd,o 
aproximativ pe jumătate. Groapa vetrei a fost arsă pe fund; în groapă şi în jurul 
ei s'au găsit pietre mărunte răvăşite. 
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Al doilea bordei, notat cu n, a fost secţionat tot pe latura scurtă. Faţă de cele
lalte gropi de bordeie, acesta este cel mai adînc, atingînd 80 cm adîncime în groapa 
propriu-zisă, şi 1,40 m în dreptul gropilor-vetre. Bordeiul are două vetre în groapă 
la distanţă de 40 cm una de alta, întocmai ca la bordeiul k din săpătura mare. 

După prezenţa vetrelor în groapă, amîndouă hordeiele aparţin fazei mai vechi 
de locuire de la Dridu. 

* 
Sondajul de pe locul lui Costică Prepeliţă. Al doilea sondaj a fost făcut pe 

un bot de deal situat la nord-est de aşezare, cu scopul de a se vedea dacă există 
sau nu un punct întărit. Din acest punct de vedere rezultatul este negativ deoarece 
nu s-a constatat nici un fel de fortificaţie. 

În regiunea sondată sînt două depuneri : prima depunere este un strat de 
pămînt castaniu în care se găsesc rare cioburi hallstattiene, oase şi bucăţele de 
chirpic rulate. Nimic in situ, totul este scurs. Depunerea castanie aparţine epocii 
preistorice. Peste aceasta se afla un strat de pămînt negru cenuşos, în care de ase
menea se găsesc foarte rare fragmente ceramice hallstattiene scoase din depunerea 
castanie prin gropi de animale şi prin lucrări agricole. Depunerea aceasta aparţine 
aceleiaşi vremi ca şi stratul negru, din secolul X, din aşezarea de pe terasa lacului 
Comana. Nu s-a găsit însă nici un ciob din secolul X. 

Din regiunea sondată s-au cules de la suprafaţă cîteva cioburi Latene, lucrate 
la roată, din pastă cenusie. 

În regiunea de nord a sondajului s-au descoperit două morminte cu schelet 
şi s-a atins groapa unui al treilea. Gropile sînt săpate prin stratul de pămînt negru 
şi castaniu intrînd şi cîţiva centimetri în galben. Amîndouă scheletele aparţin unor 
copii, unul cam de 13 -15 ani, celălalt de 4 -6 ani, şi sînt orientate capul la vest, 
picioarele la est, privirea spre est. Sînt întinşi pe spate şi cu mîinile pe piept. N-au 
avut urmă de sicriu, ci doar sub oase un strat uşor de putregai cafeniu, care provine 
probabil de la o stofă sau împletitură. N-au avut inventar. Mormintele sînt ulte
rioare secolului X deoarece gropile taie stratul de pămînt negru. Aspectul oaselor 
ca şi faptul că pămîntul nu este tasat deasupra gropilor ar ti un indiciu că mormin
tele aparţin unei vremi mai apropiate de epoca noastră. Pe de altă parte, lipsa 
sicrielor este un motiv pentru care nu le putem considera prea tîrzii. Deşi este 
foarte probabil ca ele să depăşească ca vreme interesul cercetărilor noastre, totuşi 
va trebui revenit pînă la asigurarea unei datări mai precise. 

* 
În urma săpăturilor din 1956-1957 putem considera ca adunate şi chiar 

fixate unele date legate de procesul formării poporului romîn, în sensul documen
tării arheologice a prezenţei unui grup sedentar în cîmpia Dunării, asigurat deocam
dată începînd numai din secolul X. Dar problema principală care se impune în 
cadrul acestor cercetări, este aceea de a se putea verifica în cadrul aşezărilor de tip 
Dridu, Ileana-Podari sau Bucov, păstrarea unor elemente de cît mai veche tradiţie 
locală, în sensul unei continuităţi a unor elemente care să poată ti urmărite în evo
luţia lor, şi în al doilea rînd, a diferenţierii acestui grup de alte culturi contem
porane. Şi în această direcţie rezultatele săpăturilor de la Dridu au adus unele date, 
care vor trebui urmărite. 

ION NESTOR ~; ElJGENIA ZAHARIA 
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PACKOTIKH B .UPH.UY 

KP ATKOE CO.UEP)I(AHHE 

Paci<oni<aMH 1956 r. B .Upn~y (Yp3H'IeHci<oro paii:oHa Eyx1pecrci<oii o6nacTn) 6hino oTI<phiTO 
6onLilloe noceneHHe X B.; OHO 6biJIO OTHeceHo 1< ~pesHepyMhiHCI<OMY HaceneHHIO. YllHThmaa 
3Ha'!eHHe sonpoca Y.cc.r.e~osamm <I:>opMnposaHHH pyMhiHCI<oro Hapo~a, 6biJIO peweHo npon3secrn 
o6umpHbie ţaCI<Oni<H. TioceneHne Haxo~HTCH Ha IOmHOM 6epery o3epa KoMaHa. Han6onee 3Ha
'IHTenLHhiM pe3ynbTaTOM pa6oT 1957 r. HBnHeTCH ycraHOBneHHe ~BYX 4>a3 3eMnHHOI<. 0 60Jiee 
pa:-IHeM rOBOpHTCH B HaCTOHllleM C006111eHHH, a O 6onee n03~HeM 6hiJIO C006111eHO e111e B npOW.'lOM 
ro~y B CBH3H C npOH3Be~eHHbiMH TOr~a B ,UpH~ pa3Be~I<aMH. 

Eonee paHHHe 3eMnHHI<H OTnH'IaiOTCH OT 6onee no3~HHX B nepsy10 oqepe~b TeM, tiTO OHH 3Ha
'IHTenLHO 6onLWHX pa3MepOB H 3HatiHTenLHO rny6me; non y HHX rnHH06HTHbiM, a oqarH yrny6neHbl 
B non H o6nomeHbl Meni<OM raJILI<OM. qHCnO O'IarOB MeHHeTCH B 3aBHCHMOCTH OT BenHtiHHbl :~eM
nHHI<H; B CaMOM o6umpHOM H3 06HapymeHHbiX ~O CHX nop 3eMnHHOI< pa3MepOM 8 X 5 M 6bi.'IO 
Haii~eHo 5 Tai<HX oqaros. 

B O~HOM H3 3eMnHHOI< 6onee ~peBHeM 4>a3bl, 6biJIH OTI<pbiTbl o6::JmmeHHhie OCTaTI<H 
I<pynHOrO poraToro CI<OTa (BOJIOB H TenHT); OHH nemanH B HMe, Tai<me o6ommeHHOM, I<OTOpaH 
6biJia BhlpbiTa yme nocne TOrO I<ai< HMa 3eMnHHI<H 6biJia 3aCbiiiaHa. 3Ta HaXO~I<a HCTOJII<OBhiBaeTCH 
B TOM CMbiCne, tiTO TaM 06HapymeHbl OCTaTI<H nnpa H O,L(HOBpeMeHHOI'O C HHM mepTBOnpHHOUieHHH 
I<ai<oro-To I<O'IYIOlllero nacryweci<oro nneMeHH, qym,uoro Ty3eMHhiM mnTemiM noceneHHH, Ha 
I<OTOpOe npHrnenbQbl npOH3BenH HeO)f{HP,aHHOe Hana,[J;eHHe. 

Tiepe,!l; 3eMnHHI<aMH, Ha Hei<OTOpOM paCCTOHHHH OT HHX, 6JIH>I<e 1< I<paiO TCppaCbi, Ha I<OTO
pOM pacnonomeHO noceneHHe, 6biJIO BCI<phiTO nHTb 6onbWHX neqej:i, COCTOHLLIHX H3 C06CTBeHHO 
ne<IH, TO eCTL oqara C HaBeCOM (::lTa tiaCTb He 6biJia BbiCTpOeHa, a Bblpb!Ta B 3eMJie) H HMbl nepe,u neM. 

B HMe O~HOM H3 neqej:i mliî:~eHbl CI<eneTbl ~BYX H3py6neHHbiX JIIO,!l;eM, npHtieM O~HOMY n:: 
HHX 6biJI BOH3eH HO)f{ B npaBhiM BHCOI<; OHH 6binH 6pomeHbl B HMY TOr,[J;a, I<Or~a 3Ha<IHTenhHaH qacTJ, 
ee yme 6hma 3achmaHa 3eMneii H qepeni<aMH. 

Kai< co6biTHH, CBH3aHHhie c ynoMHHYThiMH ,usyMH H3py6neHHhiMH nHQaMH, Tai< H oCTaTI<H 
nnpa-mepTs:npHHCWeHHH OTHOCHTCH, no-BH~HMOMy, I< HaUieCTBHIO neqeHerOB H 1< I<OHQY noct:
JieHHH B ,Upn~y . 

.UoHCTOpH'IeCI<Oe o6HTaHHe. TI o~ cpe~HeBei<OBbiM HacnoeHHCM X B. naxo,UHTCH cneţlbl 
,L(OHCTOpnqeci<oro o6HTaHHH, I<OTopoe HaqnHaCTCH c 6pOH3bl (I<ynLTypa r.'lHHa III), npO,!l;OJI)f(aeTCH 
ranLWTaTOM, 3aTeM ~ai<HMCI<HM JlaTeHOM, HaH6onee 6oraTO npe,!l;CTaBJieHHhiM, HO HC I<YJibTypHbiM 
cnOeM, a MHOroqncneHHhiMH HMaMH. TioceneHHH 3THX Tpex nepHO~OB HaXO~HJIIICb, BepOHTHO, 
HeCI<Onbi<O BhiWe, Ha rope, Ha I<paiO TeppaChi, Ha I<OTOpOM Tenepb npOH3BO,UHTCH HCCJie,[J;OBaHHH 
noceneHHH X s., Tai< I<ai< pe~ne Haxo~H- I<epaMHI<a, I<OCTH H I<YCI<H caMaHa- 6binH 
o6HapymeHbl HH)f{e H, nO-BH~HMOMY, CI<aTHnHCb CBepxy. 3a HCI<niOtieHHfM naTeHCI<HX HM, lifT 
HHtiero in situ • 

.UoncTopnqeci<ne norpe6eHHH. Ebino Haii:~eHo 'ICThipe Cl<OptieHIIhiX I<OCTHI<a, 6e3 HHBeH
TapH, OTHOCHlliHXCH nn6o 1< HeOnHTH'IeCJ<OM, JIH60 1< 6pOH30BCM 3noxe. 

OB"h.HCHEHHE PHCYHKOB 

PHc. 1. - PaJpeJ qepeJ lleHTP JeMJIHHKH f. 
PHc. 2. - Cocy,J:Ibi H Q:JparMeHTbi HepaMHKH paHHeQ:leo.r:~aJibHoro nepHo.r:~a, Hail;:~eHHbiC Il .UpH,!IY. 
PHc. 3.- PaHHeQ:leo,!laJibHaH KepaMHKa HJ .UPHJIY. 

LES FOUILLES DE DRIDll 

RESUME 

Les fouilles pratiqm!es en 1956 a Dridu (district d'Urziceni, regton de Bucarest) a\·aient 
permis de decouvrir une station du X" siecle, attribuee a une population roumaine tres ancienne. 
Etant donne l'importance du probleme souleve par ces fouilles pour l'etude de la formation du 
peuple roumain, des fouilles de grande envergure ont ete decidees pour 1957, dans cette station, 
qui se trouve sur le hard meridional du lac de Comana. Leur resultat le plus important fut la 
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decouverte de deux phases de fonds de cabanes, l'une, plus ancienne, qui fait le sujet du present 
travail, et l'autre, plus recente, qui a fait l'objet du compte rendu de 1956. 

Les fonds de cabanes plus anciennes different des autJ es par le fait qu'ils sant generalement 
plus grands et plus profonds. Leur pavement est en argile ca:nee et leurs âtres se trouvent a l'in
terieur, en contre-bas du « plancher » et paves de galets de riviere. Le nombre de ces âtres varie 
selon la grandeur de la hutte. Dans la plus grande, qui ait ete decouverte jusqu'a ce jour et dant 
les câtes mesurent 8 m sur 5 m, on en a trouve cinq. . 

Dans l'un des fonds de cabanes appartenant a la phase la plus ancienne, on a trouve les restes 
incineres de quelques animaux (bceufs et veaux); ceux-ci gisaient dans une fosse, egalement cal
cinee, creusee apres le comblement presque complet du fond de cabane. Cette decouverte repre
senterait les reliefs d'un banquet et d'un sacrifice simultanes, se rattachant a une population 
de pâtres nomades, etrangere a la station, ou elle fit irruption par la violence. 

Devant les fonds de cabanes, a quelque distance d'eux, mais un peu plus pres du bord de 
la terrasse ou se trouve la station, on a decouvert cinq fours a cuire, formes du faur proprement 
dit, c'est-a-dire de l'âtre et de sa voute (creusee a meme la terre, et non pas construite) et de la 
fosse qui se trouve par devant. 

Dans la fosse de l'un des fours, on a retrouve les squelettes de deux individus qui avaient 
ete depeces -l'un d'eux avait encore un couteau enfonce dans la region de la tempe droite
et jetes dans la fosse du faur, deja presque pleine de terre et de fragments ceramiques. 

Les evenements auxquels se rattache la presence des individus depeces, ainsi que les vestiges 
du banquet-sacrifice, sant tres probablement en rapport avec une invasion de nomades et avec 
la fin de la station de Dridu. 

L' habitation prehistorique. Sous les depâts medievaux du X" siecle se trouvent les vestiges 
d'une habitation prehistorique, qui commence avec l'âge du bronze (civilisation de Glina III), 
continue a l'epoque hallstattienne, puis pendant la periode dace de Latene, la plus abondam
ment representee, non par une couche de civilisation, mais par de nombreuses fosses. L'empla
cement de l'habitation de ces trois periodes a probablement du se trouver un peu plus haut, 
sur les flancs de la colline, dans la region laterale de la terrasse etudiee pour la station du xc 
siecle, ou l'on n'a trouve que de tres rares tessons ceramiques, des ossements et des fragments 
eboules de bousillage. A l'exception des fosses Latene, rien ne s'y trouve in situ. 

Tombes prehistoriques. Quatre squelettes accroupis, depourvus d'inventaire, et appartenant 
soit au neolithique, soit a l'âge du bronze, ont ete mis a jour pendant les fouilles de 1957. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Section â travers le centre de la cabane f. 
Fig. 2.- Dridu. Vases et fragments ceramiques de haute epoquc feodale. 
Fig. 3 .. -- Dridu. Ceramique de haure epoque feodn1c. 
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